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PROCES-VERBAL

DE

DE LA.

SOCIETE JDRASSIENNE D'EHEEATION

ä Porrenlruy, le S oclobrc 1858.

En suite de convocation du 11 septembre, la Societe ju-
rassienne d'emulation s'est reunie A Porrenlruy, le 5 octobre.

A huit heures et deraie, prös de soixante societaires sont
reunis A I'IIötel-de-ville dans la salle du Conseil, qui a ele
mise A la disposition de la Societe. Des delegues de la Societe
d'emulation de Montbeliard, M. le president du gouvcrne-
ment de Berne, M. le cure-doyen de Porrentruy, M. le
president de la bourgeoisie, M. Fournet, de Lyon, membre-
correspondant de l'Institut de France (Academie des sciences),

plusieurs nouveaux societaires, et quelques personnes
amies des leltres, assislent egalement ä la reunion.

Le president de la Societe, M. X. Kohler, ouvre la seance
en souhaitant labienvenue ä ses colleguesdu Jura et de
Montbeliard ; il remercie les autorites qui [honorent de leur
presence la reunion ; il augure bien de cette journee, ou s'inau-
gurera le buste de notre fondateur, et qu'on peut appeler la
feie (le Jules Thurmann, puis il lit un travail intitule :

Porrenlruy au XVI silicic, sa vie religicuse cl intcllectuelle.
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Les membres des bureaux des diverses sections prennent
aussi place au bureau : ce sont M. X. ICohler, president de

la Societe et de la seance de ce jour, M. Dupasquier, secretaire

de la Societe ; M. Quiquerez, president de lasection de

Delemont; M. Cunier, secretaire de la section de Bienne ;

MM. Rode et Gillidron, au nom de la section de Neuveville.
MM. welzel, president, et Duvernoy, secretaire de la Societe
d'emulalion de Montbeliard, M. Migy, president du gouver-
nement, M. Vare, cure-doyen, M. Moritz, president de la
bourgeoisie et M. le professeur Fournet sont aussi invites a

prendre place au bureau.
Le secretaire de la Societe, M. Dupasquier, donne lecture

du Coup-d'mil sur les travaux de noire association pendant
l'annee 1858. L'assemblee, consultee sur ce rapport, l'ap-
prouvc ä l'unanimite et en vote l'impression ainsi que celle
du discours d'ouverture.

L'examen des comptes du secretaire-caissier est renvoye
comme les aulres annees a une commission prise parmi les

societaires de Porrentruy. Sont nommes membres de celle
commission MM. Choflat, Durand et Prelre.

L'assemblee precede & la nomination du bureau central,
apres avoir pris communication d'une lettre par laquelle M.
Clioffat prie la Societe d'accepter sa dömission de vice-

president ses nombreuses occupations ne lui pernieltant
*pas de remplir ces fonctions. L'assemblee, par l'organe de

son president, exprime les vifs regrets qu'elle eprouve de la
demission de M. Choflat. Sont nommes a l'unanimite : MM.
X. ICohler, president, X. Stockmar, vice-president, Durand,
D. ICohler, Dupasquier, secretaire.

M. X. ICohler remercie la Societe de la nouvelle marque
de confiance qu'elle veut bien lui accorder et prie inslamment
ses honorables collegues de lui preter loujours leur concours
precieux.

L'assemblee, sur la proposition de M. Quiquerez, vote des

remercimenls au bureau central et au president de la Societe

en particulier pour le soin qu'on a pris des intcrets de la So-
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ciele. — Sur la proposition du president, des remerciments
sont aussi votes aux bureaux de sections, notammenl aux
presidents et secretaires dont le zele ne s'est point ralenli
cette annee.

Le president annonce a 1'assemblee que le conseil bourgeois

de Porrentruy a vote 60 francs pour frais de reception
de la Societe. L'assemblce vote des remerciments aux dona-

teurs et charge son president d'exprimer sa gratitude ä M.
le president de la bourgeoisie.

Dons et communications.

Avant de passer a la lecture des travaux, le president eu-

registre les dons fails a la Societe et donne communication
des lettres qui les accompagnent.

Les dons se composent des ouvrages suivants : 1° jle la

part de M. Parisot: Notice sur la florc des environs de Del-
fort. Belfort. 1858, br. in-8°; — 2° dc la part deM. Lauterburg

: Berner Taschenbuch auf das Jahr 1858. Bern. 1858,
in-12°; — 3° de la part de M. Ilaldy : Hymne national, suivi
d'Arnold de WinJcelried, cantale. Bale. -1857 ; plusieurs exem-
plaires sont deposes sur le burepu pour les socictaires.
M. Haldy adresse aussi, par l'enlremise de la Societe, a
plusieurs de nos collcgues sa tragedie de Jeanne d'Arc ; —
4° dc la part de M. Liblin, de Colmar : Bccherches sur l'iqui-
valenl mdcaniquc de la chaleur, presentees ä la Societö de

physique de Berlin par G.-A. Ilim. Colmar. 1858, 1 v. g. in-8°;
Essai sur les ancienncs juruliclions d'Alsace par Veron-Bevillc.
Colmar. 1857, 1 v. g. in-8°; — 5° de la part de M. le Dr
Muston : Les Vaudois des Alpes ilaliennes de 1685 a 1694,
poeme par AI. Huston (Les premiers chants). Paris. 1855,
1 vol. in-8°; — 6° de la part de M. A. Slmber : Alsalia
1856-1857. Mulhausen. 1858, 1 vol. in-8°; et un extrait du
memo ouvrage, aussi par M. Slmber : Die llexdnprozesse im
Elsasz, besonders im 16tcn und im Anfange des 17lcu Jahrhunderls.

Mulhausen. 1857, br. in-8°; — 7° de la part de M. Ie
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pasteur Molz, une suite de brochures publiees par plusieurs
Sociales protcctrices des animaux : ainsi, de la Societe de
Yienne : der Kinderfreund vom A. Alincn, Yicnne. 1855 ;

Nothsclirei der Thierwelt an die Menschenwelt. Vienne, 1857;
de la Societe de Munich : Jahresbericht des Miinchener-
vereins gogen Thierquwlerei fur 1855 und 1856. München.
1856; Die ungleichen Knaben, München. 18-48; de la Societe
de Zurich : Statuten des Vereines, etc.; Erster Jahresbericht,
1856-1857; Die Schulreise von C. Meyer,Zurich. 1857; Ges-

proecheüber Thierqucelerei von Joh. Schurter. Zurich. 1858;
Die Nützlichkeit, Notwendigkeit und Aufgabe der Vereine

gegen Thierqucelerei, von P. Wolff. Zurich. 1850 ; de la
Societe de Lyon. Siance tenue a Lyon en juin 1854. — L'as-
semblee vote des remerciments aux donateurs.

Parmi les lettres, dont il est donne communication, l'as-
semblee entend avec un vif interel la lecture des missives de
MM. Liblin et Staeber, qui nous ß§ouvent que l'Alsace s'as-
socie ä la fete de ce jour. Un fächeux concours de circon-
stances (les vendanges et la renlree des classes) a empeche
nos collegues du Haut-Rhin, de repondre ä l'appel qu'a bien
voulu faire M. Staeber, au nom du comite central, dans l'Jw-
dustriel alsacien et Le glaneur du Haut-Rhin. Un numero de

YIndustriel, renfermant cet appel, est depose sur le bureau.
Le president annonce que M. Pallain, secretaire de

prefecture ä Delemont, depose sur le bureau, pour que les socie-
taires l'examinent, un dessin de Bandinelli, representanl le

passage de prisonniers suisses pres du Mariinet de Cour-
rendlin, en 1798.

Travaux de la Societe.

Astronomie. — M. Durand expose une theorie nouvelle
sur la nature des cometes. (Voir ä VAppendice.)

Geologie. — M. le professeur Fournet lit un memoire au
sujet de la structure de nos monlagnes.1 II ratlache a deux

< Au moment oü nous imprimons ocs pages le memoire de M. Fournet,
destine aux Actes, ne nous est pas encore parvenu. II prendra place dans Io
volume des Actes de 1859.
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axes dirig^s, l'un NE-SO et l'aulre ENE-OSO, non-seule-

ment le grand coude que forme le Jura a la liauteur de Por-

renlruy, mais encore la plupart des menus details orographi-
ques accumules dans l'espace compris entre la Birse et le
Dessoubre. Quelquefois l'accident geologique est etabli sur
une parallele ä l'une ou ä l'autre des lignes fondamentales

indiquees ci-dessus ; non moins souvent encore, il se trouve
sur l'entrecroisement de deux de ces paralleles. D'ailleurs si
la disposition des principaux reliefs et enfoncements du
terrain que l'on remarque depuis le Danube jusque dans 1'inte-
rieur de la France, depuis les Alpes jusqu'ä la Foret-Noire,
donne une haute idee du role exercc par les dislocations
exercees suivant memes sens, il n'est pas moins interessant
de voir de trüs-minimes particularity venir s'intercaler pour
ainsi dire malhematiquement dans le reseau des lignes paralleles

aux axes fondamentqux. En fin 1'on remarquera que jus-
qu'-a ce jour peu de travaux purement geologiques sont arrives

au degre de precision qui fait du travail de M. Fournet
quelque chose d'analogue aux operations dont on ne s'occupe

guere qu'ä l'egard des grands centres d'exploitations minieres.
M. le professeur Fournet fournit encore ä la Societe des

renseignements inleressants sur les sources et fontaines in-
termittentes du Jura, et en parliculier sur le Crengenat.
Toutes ces donnees seront consignees dans un travail en voie
de publication, sous ce litre : Hydrographie souterraine.1

MM. Greppin et Bonanomi entretiennent l'assemblee de
leurs nouvelles recherches sur le lertiaire. M. Quiquerez

prcsente quelques observations ü ce sujet.
M. Gressly rend comple de l'etat de la percee du tunnel

des Loges et parle des nouvelles decouvertes geologiques
qu'il y a failes celte annce.

Le president donne communication d'un memoire de
M. Elallon sur la classification des spongiaires du Ilaul-Jura
et leur distribution dans les elages. (Voir ä YAppendice.)

1 Le travail de M. Fournet a paru dans les Memoires de l'Academie des
sciences, belles-lettres ct arts de Lyon, en 1858.
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Meteueologie. — M. le professeur Belley presente a la
Socicte le tableau des principaux phenomenes nielereologiqucs •

observes a Montbeliard, du Ier mars 1857 au Ier mars 1858.

(Voir a 1 'Appendice.)

Sylviculture. — M. Marchand enlretient l'assemblee de
la culture du cMne et de son importance en vue de l'industrie
des cuirs.

Utilite publique. — M. le pasteur Cunier donne leciure,
en l'absence de M. Gerson, d'un Appel redige par notre col-
legue pour la creation d'une caisse de prövoyance pour les hor-

logers du district de Bienne. II presente les Statuts de cetie
association etsoumet quelques observations relatives aux
modifications qui y seront apporlces sur le placement des fonds

et la securitc des placements. (Voir it 1'Appendice.)

Le president presente a la Societe une Notice de M.lepas¬
teur Molz, accompagnant son envoi de brochures emanant
de societes prolectrices des animaux. Notre honorable colli:-
gue intitule son travail: Unsere schweizerische Feste. Apres
avoir passe en revue quelques-unes de nos belles institutions,
il recherche s'il ne serait pas opportun d'agir en Suisse acli-
vemenl dans le sens des societes sus-menlionnees, qui reu-
dent de veritables services. (Voir a YAppendice.)

IltSTOiRE. — M. Quiquerez lit un fragment de son Hisloire
de la ville et du chateau de Porrentruy. Ce fragment est rela-
tif au chateau. L'auteur donne la description de la Refouss,
decrit la distribution inlerieure des balimenls ; il rend compte
de toutes ses parlies et, it propos des caves, enumere, d'apres
des pieces aulhentiques, ce qu'elles renfermaient ä la fin du
sieclc dernier. Des plans du chateau sur grandc echelle, en

presentant la distribution, etage par ctage, sont mis sous les

yeux des societaires.

M. Quiquerez depose encore sur le bureau un fort volume
manuscrit in-folio, renfermant une suite de planches, dessins,
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ariiioiries, qui constitueront, quand cet ouvragesera acheve,

1'Armorial dc Vancicn Ecöcliö de Bale. II lit une Notice sur
ce travail et dit un mot sur un ancien Armorial de l'Evöchö,

que lui a communique M. l'abbe Yautrey et qui renferme,
outre les portraits vrais ou iraaginaires des eveques de Bale

jusqu'au XVIII siecle, les armoiries d'un certain nombre de

niaisons nobles de l'Eveclie. (Voir ä YAppendice.)
La communication de M. Quiquerez est suivie de^ quelques,

observations relatives aux pages dont il a ete donne lecture

sur le chateau de Porrenlruy. On fait remarquer ä celle occasion

que les opinions et appreciations des membres, dans les

publications de la Societe, sont toutes ä leur responsabilite
* personnelle, sans impliquer l'adliesion de la Societe en tant

que corps moral.
Le president lit une Notice de M. A. Stseber sur an tumulus

critique, silue dans la foret communale de Rixheim, pres
Mulhouse, etouverl en septembre 1858. (Voir iiYAppendice.)

Poesie. — M. Krieg lit une piece de vers inlitulee: Le

passö. (Voir les poesies a YAppendice,)
M. Courvoisier lit une traduction en vers d'une poesie

d'Oehlcnschlager: Les saisons.

II est donne lecture d'une chanson de M. Cuenin : Le retour.

* Adhesions.

Apres la lecture des travaux, on passe ä la reception de

nouveaux membres.
Sur la proposition du bureau central et des bureaux de

sections, sont regus a l'unanimite:

Membres titulaires.

MM. Collon, greffier, ü Porrentruy.
Finckueineh, Fritz, ilocteur en medecine, ä Douaue.

Froideveaux, Alcide, pliarmacicn, ä Delemout.

Giienouillet, Henri, ii Porrentruy.
Gürtler, regent, aux Breulcux.



— 90 —

MM. Jollat, secretaire de la bourgeoisie, ä Porrentruy.
Kcenig, Albert, fabricant d'horlogcric, ä Bienne.

« Morgenthal, inslituteur, ä Neuveville.
Racle, instituteur, ä Neuveville.
Sciimider, negotiant, ä Porrentruy.
Schletti, instituteur, ä Neuveville.
Vuille, Louis, proprietaire, ä Bienne.

Membres correspondants.

MM. Petit-Pierre, Eugene, proprietaire, ä Couvet.
Rais, Louis, de Delemont, professeur ä Odessa.

Studer, pasteur, ä Fenil.

Membres honoraires.

MM. Blcescii, ancien conseiller d'Elat, a Bienne.
Moreau, chevalier de la legion d'honncur, ä Paris.

Membres correspondants-honoraires.

MM. De Bons, Louis, conseiller d'Elat, ä Sion.

Fournet, professeur, membre corr. de l'lnslitul (Academic des
sciences), ä Lyon.

Jubinal, Aciiille, depute au Corps legislatif, ä Paris.
de MiiLiNEN, Egbert-Frede rich allie de Mutacii, ä Berne.
Meyer, cure de St-,lean et bibliolhecaire, ä Fribourg.
Vogt, professeur ä l'Academie dc Geneve.

Deliberations.

1. Le president de la Societe donne lecture d'une lettre
qui lui a ete adressce la vcille de la reunion, par M. R.
d'Erlach, d'llindelbank. Notre honorable compatriole porte
a la £onnaissance de 1'associalion jurassienne « que Ies So-

cie^es d'agriculture cantonales de Zurich, Sl-Gall et Thur-
govie, animees par le dcsir, generalemenl senti dans plusieurs
cantons, de donner un cenire de reunion aux differentes
Societes cantonales d'agriculture de la Suisse, se sont rdunies

et ont redige d'un comniun accord un projet de Statuts pour
conslituer un comile central compose des delegucs de ces

dilTerentes Societcs. » La reunion annuelle de la Societe
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thurgovienne, est fixde aux 11 et 12 octobre ä Weinfelden ;
des delegues de Zurich et de St-Gall s'y rendront et les dif-
ferentes Societes agricoles de la Suisse sont invitees a s'y
faire representer pour prendre part a la discussion et a l'ac-
ceptation definitive des Statuts. M. R. d'Erlach a ele prie de

preter la main dans le canton de Berne a la reussite de ce

projet, et sachaut que la Societe jurassienne d'cmulalion

compte aussi l'agriculture dans son cercle d'aclivite il
croit devoir lui communiquer le projet de Statuts, soumettre
la chose a ses deliberations, afin que, si elle le juge conve-
nable et adhere au projet, eile puisse envoyer des reprdsen-
tauts a la reunion de Weinfelden. M. R. d'Erlach joint a sa

missive l'extrait d'une lettre de M. Jules Naville president
de la classo d'agriculture de la Societe des arts de Geneve,

laquelle motive le projet des cantons Nord-Est.
Une discussion est ouverte sur cet objet. La proposition de

M. d'Erlach est appuyee par MM. X. Kohler et Quiquerez,
qui emettent le voeu de se rallier ä l'association agricole
suisse et de nommer des delegues pour la reunion du 12
octobre. Plusieurs personnes presentes sont designees suc-
cessivement et regrettent, vu leurs occupations, de ne pouvoir
remplir ce mandat. M. Stockmar, en ce cas, emet l'opinion
de repondre a M. Robert d'Erlach qu'on adhere a la formation

de la Societe agricole Orientale et qu'on prie noire
honorable correspondant d'etre notre interprete a
Weinfelden.

M. Marcliand demande la parole pour presenter quelques
observations de nature a eclairer l'assemblee dans la question
soulevee. II comprend tout 1'interet qu'a le Jura a se ralta-
cber aux Socidtes agricoles suisses mais il ne conseill^jait
pas ä notre Societe de se prononcer aujourd'hui sur'uneadhe-
sion a la Societe agricole de la Suisse Orientale. II croit, d'a-

pres ce qu'il a appris dernierement, que cette nouvelle
association est etablie en opposition a la Societe agricole
d'Arau, qui marcbe bien, publie un journal en allemand et
n'attend qu'un concours de la Suisse romande pour en donner
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une edition frangaise. II conseille done ä la Societc jurassienne
d'aitendre qu'une fusion se soit operee entre les Socieles

d'Arau et de la Suisse Orientale, avant d'envoyer son adhesion,

d'aulant plus que celle fusion sera prochaine, a ce qu'on
assure ; en attendant il engage les socielaires qui s'occupent
d'agriculture a faire partie de l'association argovienne pour
faciliter la publication du journal d'agriculture en langue
frangaise.

Apres avdir entendu les observations de M. Marchand,
l'assemblee se range a son opinion. Elle decide qu'il serare-
pondu ä M. R. d'Erlach, en le remerciant du vif interet qu'il
porte a l'avancement de l'agriculture dans le Jura, interet
dont sa communication est une nouvelle preuve que la So-
ciete jurassienne, ne voulant pas intervenir dans le conflit
possible entre les Societes d'Arau et de la Suisse Orientale,
diflere son adhesion jusqu'a la fusion des deux associations

agricoles.
L'assemblee est d'avis d'cngager les socielaires ä provo-

quer par des adhesions la publication de 1'edition frangaise
du journal d'agriculture d'Arau. Une liste de souscriptions ä

ce journal est ouverte seance tenante.
2. Deux projets, auxquels la Sociele a donne son approbation

les annees precedentes et qui n'ont pas encore regu leur
execution, donnent ensuite lieu a interpellation :

La section de Bienne demande si la Sociöte philharmonique
jurassienne est en voie de s'etablir. M. Feune repond au
president que l'association musieale commence ä donner signe
de vie ä Delemont, et qu'il espere que biontöt elle s'etendra

sur tout le Jura.
3. Quant au projet de transformer le couvent de Bellelay

en une maison de travail, un orphelinat et im asile de vieil-
lards, le president annonce que la chose a etc renvoyee a

l'auteur dc la motion, M. Bernard, pour en faire l'objet d'un

exanien scrieux sur les moyens d'execution et la question

d'opportunitc. On attend les communications tie noire honorable

collegue a cet egard.

/
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4. M. le pasteur Tieche ayant, en section d'Erguel, ä la
suite de la discussion qui eut lieu sur I'instruclion ä donner

pour le sermcnt (V. p. 49) propose de soumettre la question
a la reunion generale pour que la Sociele adhere aux conclusions

dc la section l'asseniblee decide que cette maliere

importanle est renvoyee d'abord a la discussion des diverses

sections, qui en feront rapport au bureau central.
5. Le president depose sur le bureau le rendu-comple de

la 2mo session du Congres international de Uenfaisance ct fait
part ä la Sociele de la lettre qui lui a ete adressee par la Sociitd

generoise d'utilitö publique, nous invitant ä enlrer dans cette
association et a nous melire en rapport avec Geneve, agence
auxiliaire de celle-ci pour la Suisse fran^aisc. La demande a

cle discutee ä Porrenlruy eu seance mensuelle; cette proposition

a ete bien accueillie, maisavantd'e repondre ä l'association

genevoise, il a ete decide de consuller l'assemblce generale
en vue des charges qui resulteraient de noire adhesion, et
qui no sont pas clairement designees ä teneur des staluts. Le
bureau propose de se meltre en rapport avec la Sociele de

bienfaisance internationale, comme corps moral, moyennant
ne payer qn'une cotisation, sauf a inviler les societaires a se

faire recevoir membres a litre individuel, s'ils le jugent con-
venable. (V. p. 73.) — L'asseniblee consultee adhere ä cette
proposition.

6. L'asseniblee passe a la fixation de la cotisation pour
1839. Sur la proposition du bureau eile est maintenue ä

qualre francs, comme les annees precedentes.
7. Le president invite la Societe a arreter le lieu de

reunion pour 1839. MM. Gillieron et Rode reclanient pour Neu-
veville l'lionneur de recevoir lours collegues du Jura ; e'est
le lour de cette localite, eile n'a pas eu de reunion generale
depuis 1834. La section qu'ils representent espere que leur
demande sera favorablement accueillie. — L'asseniblee se

prononce a 1'unanimite pour Neuveville.
8. Le president remercie scs collogues et les personncs

elrangercs ii la Sociele, presentes ä la reunion d'avoir bien
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voulu se rendre i celte seance ; il compte que Ton sera en
aussi grand nombre a Neuveville ; il annonce que l'beure est
venue d'inaugurer le busle de leur fondateur, Jules Tburmann,
et que dans ce but on se rendra ü l'iustant en corps ä la salle
de mineralogie.

La seance est levee a une heure.

Porrenlruy, le 5 octobre 1858.

Les membres du bureau: Le Präsident,
Quiquerez, CraiER, X. KOIILER.
Rode, Gillieron. Le Secritairc,

L. Dupasquier.
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